



谈建立内部会计控制的必要性

■宋娟 / 湖北荆门市第一人民医院

一、实行内部会计控制是加强会计核算,抑制会计造假行为,提高财务会计信息质量的必然要求。我国正处在社会主义市场经济体制的初期,新旧体制的转换,各种法律法规,特别是财经法规还不完善,让一些人和一些单位只注重私欲和单位小团体的利益,有章不循或无章可循,视财经法规为儿戏,大肆进行会计造假行为。要抑制和杜绝会计造假行为,首先应该尽快建立健全财经法规,其次建立健全内部会计控制制度,提高财务会计信息的质量。

二、实行内部会计控制是我国深化企业改革,建立现代企业制度,提高单位经济效益的客观要求。我国企业改革的一项根本任务和长远目标是建立以“产权清晰、权责明确、政企分开、科学管理”为特征的现代企业制度,切实转换企业经营机制,使企业真正成为“自主经营、自负盈亏、自我发展、自我完善”的市场经济竞争的主体。只有建立科学的内部会计控制制度,通过加强财务、会计、成本、资金的管理,才能保证企业生产经营活动的协调、有序、高效。

三、实行内部会计控制制度是正确处理所有者与经营者的经济利益关系的需要。在现代企业制度下,企业主要的组织特点之一是出资者的所有权与企业法人财产权相分离,即法人财产权与企业经营权相结合。实行内部会计控制,

能够有效地协调两者的利益冲突,使双方建立起相互信任的关系。

四、实行内部会计控制是中国加入WTO,参与全球性竞争的迫切需要。加入WTO后,“优胜劣汰”的市场经济规律迫使我国的各种经济组织和单位建立健全行之有效的内部会计控制制度,不断提高经营管理效率和经济效益,提高企业的核心竞争力,尽快与国际接轨,保证财务会计的真实性、可靠性,在激烈的全球竞争中立于不败之地。

五、实行内部会计控制是吸取国内外经验教训的客观要求。曾经轰动全球的“巴林银行倒闭案”最主要的教训之一就是内部会计控制的松散,缺乏严密的、行之有效的内部会计控制。我国证券市场中的“琼民源案”“银广厦事件”等,大都是疏于内部会计控制而造成的。

六、实行内部会计控制,有利于建立岗位责任制;有利于形成良好的工作环境和秩序;有利于提高经济效益;有利于保护财产物资的安全完整;有利于主管部门的经营管理决策;有利于充分发挥员工的积极性和创造性;有利于建立现代企业制度,完善公司治理结构。▲

粮价上升农民增收 前3季人均现金收入2110元

国家统计局发布最新统计数据,根据对全国31个省(区、市)6.8万个农村住户的抽样调查,前三季度农民现金收入人均2110元,扣除价格因素的影响,同比实际增长11.4%,增速比上年同期提高7.6个百分点。

粮食价格上扬是农民增收加快的主要原因。前三季度,全国粮食生产价格同比上涨35.1%。受此影响,1-3季度,农民出售农产品的现金收入人均958元,增长24.9%。其中,出售农业产品的收入人均519元,增长28.4%;出售林业产品的收入人均23元,增长16%;出售牧业产品的收入人均381元,增长22.1%;出售渔业产品的收入人均33元,增长14.6%。

农民的财产性、转移性收入增长较快,农民的财产性现金收入人均51元,增长30.5%;转移性现金收入人均105元,增长24%。这主要来源于政策性收入增加。

在农民收入的构成中,工资性收入保持平稳增长,人均工资性收入达到683元,增长13.3%。

家庭二三产业生产经营收入缓慢增长,人均现金收入为312元,增长3%。另外,统计数据还显示,农民的税费负担继续大幅度下降,税费负担人均22.5元,比上年同期减少11元,下降33%。

(中国青年报)

返贫率低致富速度快 中国致力开放式旅游扶贫

据《人民日报海外版》报道,在经过初期的探索之后,中国地方政府正在把发展乡村旅游作为帮助农民摆脱贫困战略的一项新实践。

现在中国的乡村旅游大规模开展的时间并不长,但由于农村具有丰富的旅游资源,而越来越多都市人愿意到乡村享受悠闲的假期,专家一致看好乡村旅游市场的前景。

世界旅游组织可持续发展部项目官员费利浦·里迈斯特说,旅游是当今全球发展的动力之一,可以帮助全世界3/4生活在农村地区的极度贫困人口更好地摆脱贫困。

国家旅游局发布的数字显示,中国25年来通过发展旅游直接受益的贫困人口有6000万至8000万人,占全部贫困人口的1/4到1/3。

国家发改委国土开发与地区经济研究所石培华博士认为:“乡村旅游的功能是综合性的,深入到中国农村发展的各个方面。发展乡村旅游应该与全面建设小康社会、解决‘三农’问题和扶贫开发紧密结合起来,将发展乡村旅游作为农村脱贫致富奔小康的新引擎,作为改造农村、使农民就地走向现代化的新途径。”

(中新网)

51

审计月刊

SHENJIYUEKAN 2004年第11期(总第187期)